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corso unanime, efficace," senza distinzione 
di par te , sia intesa ad infondere in t u t t i 
i funzionari , in t u t t i gli amminis t ra tor i di 
enti pubblici e pr ivat i , in t u t t i i c i t tadini 
il sent imento del dovere altissimo di con-
correre con i maggiori sacrifizi e di mo-
strare al mondo che l ' I ta l ia sa t rova re in 
sè stessa gran pa r t e delle risorse necessarie 
per provvedere alla propria esistenza, per 
ottenere nel mondo il dovuto r ispetto. (In-
terruzioni — Conversazioni). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Salomone, lo 
richiamo al regolamento, che vieta di leg-
gere per più di un quar to d 'ora . (Benissimo!) 

SALOMONE. Sappia ognuno che il mi-
glior plauso che possa darsi ad un Governo 
non sta in questa o quella solenne dimo-
strazione per quello che si è fa t to , ma nel 
dare al Governo t u t t o sè stesso, t u t t e le 
proprie forze perchè l ' ideale prefìsso possa 
essere raggiunto. (Interruzioni). 

E così finisco, onoreveli colleghi, di abu-
sare della vostra benevolenza. Finisco con 
una dichiarazione che per me è un intimo 
convincimento. (Eumori). 

Nella lo t ta dei popoli, come nella lo t ta 
f ra individui, vince quasi sempre chi ispira 
la sua condot ta ad un nobile ideale, chi sa 
af f rontare i maggiori sacrifici, chi sa aver 
fiducia nelle proprie forze. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Salomone, 
ella non può continuare, perchè legge. Ella 
ha facoltà di parlare, ma non di leggere. 
(Bravo ! — Si ride). 

SALOMONE. Concludo. L ' I ta l ia nostra, 
che accet tò l ' a rdua impresa ispirata al più 
alto ideale, che si sente concorde ed uni ta 
ne l l ' a f f rontare i maggiori sacrifizi, che ha 
fiducia nel suo glorioso esercito, che sente 
in sè stessa t u t t a l 'energia per poter vin-
cere, l ' I t a l i a uscirà cer tamente vit toriosa 
dal l 'arduo cimento, poiché la fede nella 
vi t tor ia è la forza maggiore per poterla ot-
tenere . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del gior-
no dell 'onorevole Rodino, così concepito : 

« La Camera, convinta che il Governo 
cont inuerà a svolgere un 'azione d i re t ta a 
sollevare in modo par t icolare le condizioni 
finanziarie dei piccoli comuni e ad a iutare i 
Comita t i di assistenza civile e t u t t e quelle 
opere intese ad alleviare gli a t tua l i disagi 
delle classi popolari, passa alla discussione 
degli articoli ». 

Chiedo se quest 'ordine del giorno sia ap-
poggiato. 

(È appoggiato). 

Essendo appoggiato, l 'onorevole Rodinò 
ha facoltà di svolgerlo. 

R O D I N O ' . Onorevoli colleghi, r inunzio 
al piacere di avere gli applausi della Camera, 
r i t i rando il mio ordine del giorno, poiché 
in questa discussione r iguardan te i prov-
vedimenti finanziari, è bene che uomini di 
sentimenti, di idee e di tendenze diverse 
port ino il loro contr ibuto . Poiché, se l 'aver 
conferito al Governo poteri eccezionali ha 
dimostrato, in questa ora sacra alla pa t r ia , 
la doverosa concordia t r a Camera e Go-
verno, t r a t t andos i oggi di giudicare se e 
come il Governo abbia usato dei poteri con-
cessigli, la discussione odierna dovrà per lo. 
meno dimostrare se il Governo con i suoi 
provvediment i ha f a t t o t u t t o quan to gli 
era possibile per f ronteggiare le molteplici 
ed urgent i necessità dalla guerra deri-
vant i . 

La scelta dei p rovvediment i finanziari, la 
loro estensione, la loro applicazione deter-
mina opinioni e giudizi che g randemente 
influiscono sul sent imento nazionale, che 
avvince ed affratel la , nell 'ora che volge, 
sicura promessa d ' immancabi le vi t tor ia , gli 
animi di t u t t i gl ' i taliani. 

Non esaminerò, ora che la discussione 
volge rap ida al suo termine, l 'uno o l 'a l t ro 
provvedimento, l imitandomi a dichiarare 
che t u t t i nel loro complesso sono ispirat i 
al lodevole concet to di recare il minor 
danno, il minor fastidio possibile, facendo 
ricadere l 'onere che da essi deriva in più 
larga misura su quelli che più la rgamente 
posseggono. 

Mi si consenta però di r ichiamare l 'a t -
tenzione del Governo sulla necessità di stu-
diare nuovi provvedimenti ada t t i a venire 
in aiuto alle finanze comunali ed in modo 
par t icolare dei piccoli comuni, i quali assai 
spesso si d iba t tono in dis t re t te finanziarie 
che ne soffocano ogni a t t iv i t à . 

Il pa t r io t t i smo italiano che t rova il suo 
alimento nella visione degli alti problemi 
che hanno fa ta lmente de terminato la no-
stra guerra, la fusione di t u t t e le forze spi-
r i tual i della nazione, e t ra esse il senti-
mento religioso, contribuiscono certo a 
mantenere alto il morale del Paese; ma non 
può disconvenirsi che l 'offrire i mezzi eco-
nomici utili e necessari a temperare le 
asprezze della v i ta materiale è condizione 
indispensabile per mantenere alto, sereno, 
forte , lo spirito delle popolazioni. 

La guerra richiede sacrifizi e contri-
buti di sangue, di cuore e di danaro e 
richiede ta le contr ibuto a t u t t e le diverse 


